

2024 年度盘点·纪录片

真实自有千钧力

□赵捷

“《里斯本丸沉没》的影像真实、主创团队感情真挚”……纪录片《里斯本丸沉没》为2024年中国电影画上了浓墨重彩的一笔。这部为热爱和平、情感细腻、观众所共同珍视的作品荣获第37届中国电影金鸡奖最佳纪录片,在一定程度上提振了中国纪录片创作者的信心。而在大银幕之外,电视荧屏丰富多彩的持续供给同样展现出纪录片市场的蓬勃活力。据中国视听大数据(CVB)显示,2024年,全国卫视频道纪录片播出比重占11.5%,仅次于电视剧和新闻,位列第三,收视比重5.8%;全年总收视时长122.7亿小时。在网络端,各大平台纷纷立足自身特色谋篇布局,力求吸引多元圈层文化用户。

宏大主题:拥抱“具体的人”,凝眸“变化”与“新颜”

2024年适逢中华人民共和国成立75周年、澳门回归祖国25周年、邓小平同志诞辰120周年。在上述时间节点,纪录片工作者扎根人民、追光万里,精心打磨了一系列精品佳作。为庆祝中华人民共和国成立75周年,《新中国——平凡而闪光的足迹》形成了人物与时代的紧密勾连,“糖丸爷爷”顾方舟、导弹专家钱学森、小岗村“大包干”带头人严宏昌、义乌小商品市场的催生培育者谢高华等69个人物连缀成篇,在一个个平凡而又伟大的人物故事中,回望中华民族从站起来到富起来再到强起来的砥砺岁月。为庆祝澳门回归祖国25周年,5集纪录片《二十五载莲花情》播出,主创团队采访100多位澳门人士,高度凝练出50余个精彩故事。参与虹膜识别系统开发的澳门青年吴鸿祺、在澳门历史文化街区打造一条咖啡之路的澳门青年李伟杰等,他们共同叙写了澳门与祖国共生共荣的华美乐章。为庆祝邓小平同志诞辰120周年,微纪录片《红相册·邓小平的故事》适时推出,该片以朴实影像讲述有温度的领袖故事,以百姓视角带领观众回望邓小平同志生命中20个温暖瞬间。

而今迈步从头越。除重大时间节点的回望之外,纪录片人自觉凝眸“变化”与“新颜”,反映时代之变、中国之进、人民之呼。2024年中央一号文件提出,推进乡村全面振兴,繁荣发展乡村文化。《清溪村——新时代山乡巨变》以文学为依托,以书、屋、溪、灯、竹、路为线索,寻找乡村振兴新路径、乡村发展新动能。纪录片紧扣“巨变”这一叙事主线,这种巨变不仅体现在肉眼可见的清溪村地理空间中,也反映在人民群众对美好生活的向往里。《千万工程》铺展了浙江在千万工程引领下一张蓝图绘到底的精彩蝶变画卷,并以广阔的视野、丰富的实例和多元的视角描绘了新时代乡村建设年轻化、现代化、国际化的新图景。一路上北上,京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。为全面呈现十年来京津冀协同发展的新局面,由国家广电总局宣传司、中广联合会纪录片委员会指导,河北广播电视台、北京广播电视台、天津海河传媒中心携手打造了纪录片《京津冀·瓣瓣同心》,三地联合制作的方式也是京津冀协同发展的一次成功练兵。纪录片不仅揭秘式讲述了京津冀协同发展重大国家战略实施规划、谋篇布局的鲜为人知的过程,更用丰富生动的镜头语言,高质量捕捉到人民群众实实在在的获得感、幸福感。

历史文化:寻根中华文明,探脉现代中国

自古远的篝火微光,至千秋的笔墨飘香,中华文明历经风雨沧桑,依然熠熠生辉。在泛人文历史类纪录片中,2024年文明溯源类纪录片表现尤为突出,这类作品在尊重史实的基础上,充分借助文献、文物与考古成果等,积极调动解说、



纪录片《清溪村——新时代山乡巨变》剧照



动画、搬演等多种艺术手段,记录、呈现、解析了中华文明的发生发展,着重体现了中华文明所具有的五项突出特性——突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性与突出的和平性。

这一年,纪录片人在历史间隙或历史深处,钩沉出文明的记忆。纪录片《何以中国》立足“中华文明探源工程”和“考古中国”重大研究成果,系统追溯了中华文明的根基、发源、形成与早期发展。《何以中国》至少有一半的篇章,是完全没有出现在历史文献记载中的,考古成为纪录片人复原历史的有效手段。影片及时汲取考古成果,例如参考秦始皇陵兵马俑坑出土的陶马形象而做的“软马鞍”、参考徐州北洞山楚墓陶俑(西汉中期约武帝时期)形象完善了由胡歌饰演的悬置置夫夫弘……它们不仅重构了观众对远古文明的理解与想象,也深化了观众对中华民族特性的认知。与《何以中国》大量缺乏历史文献记载不同,《两岸家书》则拥有足够详尽的历史资料,书信、地契、分家文书、族谱、舆图、典籍、资料影像等不一而足,创作者没有选择史料堆砌,转而在12000多封两岸家书中选择了20个典型案例,个体情感触发的是两岸同胞血浓于水的骨肉亲情,纸短情长承载的是“我要回家”的强大信念。

这一年,纪录片人在古今对话里望见中华文明之于今人的重要意义。湖南博物院作为马王堆的主场,成为纪录片《马王堆·岁月不朽》的“影棚”,一面是博物馆中人潮涌动,一面是墓中文物安卧千年,一面是游客的热议感叹,一面是两千

年前的烟火日常。纪录片《农耕探文明》走进22项中国重要农业文化遗产,探源耕种历史,弘扬农耕典范,唤醒了观众对脚下土地的敬畏与感恩。纪录片将传统农耕与现代化农业生产、现代生活方式相结合,古老智慧在新时代呈现出蓬勃生机。

这一年,纪录片人超越“其名”探寻“其实”,让历史人物形象更加饱满全面。纪录片《司马如》除了展现一代“辞宗”“赋圣”的文学成就和爱情,更重点讲述了司马如作为政治家的不朽功绩。纪录片《凤凰》聚焦李清照、解忧公主、沈寿、武则天四位女性,这不是常规意义的性别书写,而是突破性别困境的尝试努力。片中每集聚焦一位女性被认为突破其所处时代的经典事件——李清照因离婚入狱、解忧公主促成两国军事联盟、沈寿开创以自己姓氏命名的艺术流派并在死后不冠夫姓、武则天登基称帝却遭遇位危机。

这一年,纪录片人以更符合年轻人审美的方式展现中国文化之美。纪录片《“字”从遇见你》第二季故事化讲述汉字来源与流变,字形演变生动有趣,观众一看便懂。纪录片《中国官箴》每集精选一句官箴名言,通过实景拍摄与AI生成画面的创新结合,为历史故事赋予时代内涵。

社会人文:心灵的栖息港湾,珍贵的精神家园

2024年,纪录片《解释鸿沟》推出。这部专注探讨当代精神生活的纪录片,借由陈嘉映教授与当代富有独立思想的思想者、学术同仁、朋友、

学生等话语交流与思想交锋,探讨身陷现代性困境中的人们,如何更好认识自我。《解释鸿沟》的成功,引发了创作者的思考——纪录片是否可以真正记录时代表情,在于能否进入身处这一时代人们的深层情绪之中。我们很难想象,一部拥有深厚哲学性思想、以思辨对话为主体的纪录片,在豆瓣上收获了8.7分的好评,观众在线下将该片与自己的生活相结合,驶向智识生活的深水区。2024年,纪录片《十三邀》第八季如约归来,94岁许倬云“但悲不见九州同”的遗憾让无数人落泪,植物画家曾孝廉妻子张赞英那句“没有来生,如果有来生,我绝对走自己的路,我只要一个工作就行了”,让观众得以将目光看向曾几何时被忽略、一生籍籍无名的女性……

这些瞬间,完美诠释了为什么我们在今天尤为需要纪录片——它不是看见资本、看见流量、看见星光,而是平等地看见每一个人。当这种平等目光投向纪录片《亲爱的请别忘记我》时,我们看见以阿尔茨海默病为代表的认知症患者即使受到遗忘的侵蚀,依然记得生命中的爱和遗憾;当这种平等目光投向纪录片《他乡的童年》第二季时,我们看见德国、新西兰、新加坡等不同国家的教育方式,反思教育成长议题;当这种平等目光投向纪录片《是坏情绪啊,没关系》,人生中的负面情绪不再不可逾越,各类精神病患者因为被平等地看见而逐渐消除病耻感,人们认识到科学方法与系统性干预完全有能力克服这些情绪挑战;当这种平等目光投向纪录片《养猫的人》,观众得以从人宠关系与不同人生切片中窥见人类

共同的情感需求;当这种平等目光投向纪录片《前浪》,我们看到1963年人口学意义上第一次婴儿潮出生的近三千万人在今天已垂垂老矣,真实的老年生活图景徐徐展开,理解老年就是理解我们自己……

即便在美食类题材纪录片中,这种对“人情”的书写也从未离去。《宵夜江湖》第三季通过展现不同城市的宵夜文化和美食特色,让观众随之进入了一个充满故事和情感的市井江湖,在这里,平凡市民的生存之道彰显坚韧勇毅;《我的美食向导》用食物把作家、哲学家、考古学者、人类学家、音乐人、厨师等形形色色的人们聚集在一起,美食成为人与人之间加强理解和沟通的黏合剂;《酱油是什么》以中国东西南北饮食差异为切口,以不同地区、不同菜系在酱油使用上的差异,洞察人间烟火中的和而不同。

过去受限于拍摄技术与条件,加之环保意识薄弱,自然类纪录片一直不是国产纪录片的强项。近年来,在习近平生态文明思想的指引下,各地加大了对自然类纪录片的投入与重视程度。2024年,采用4K超高清技术拍摄的《漓江》,全方位、多角度记录下漓江流域的山水之秀、生态之优、人文之美,在自然造化的瑰丽风景、四季轮转的生命故事和穿越古今的人文情怀中,深刻诠释了“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念;《大国之树》第二季引导观众挖掘近在咫尺的大树之美,同步摸索讨论经济发展下的绿色生态更优解;《叶尔羌河》择取河流为串联线索,将水盘活,强调了叶尔羌河流域水资源在新疆经济、社会、生态建设中的关键作用;《本草流芳》运用超高速摄影、显微摄影、延时摄影、再造景摄影等技术,为观众打造了前所未见的本草生长过程的视觉奇观,揭开中医药的前世今生。

此外,在国际传播方面,2024年部分纪录片以记录外国人的中国故事而走红,如《鄂达克》在对欧洲建筑师鄂达克及其建筑的重新解读中,观照自己,理解当下;《故乡几万里》呈现了1892年至今的百年时光里,一群曾经在成都华西坝工作和生活的对外国人的深深眷恋,重现了一段中外民间友好交往的重要历史;部分纪录片则跟随外国人的视角看中国,如《中国奇妙之旅》以乡村振兴为切入点,邀请三位国际主持人深入中国的广袤乡野;《永远的行走:与中国相遇》第三季以准确、真诚、平和的语态,展现了国家地理探险家保罗在中国徒步的最后阶段的旅程;日本导演竹内亮在《再会长江》中捕捉长江沿岸的风土人情和百姓真实生活,展现了中国经济腾飞的十年巨变。在国家形象的塑造方面,纪录片《珍爱之地》无疑是讲述切身生活与认识的成功样本,生活在这里的人们最有发言权。该片没有解说词,而是通过生活在新疆伊宁六星街社区居民们的日常生活,有力铸牢中华民族共同体意识。该片多语种版本上线后,海外观看量更是突破8000万,视频观看量接近20000万。

展望2025年纪录片创作,还需在以下方面做出进一步努力:宏大主题纪录片还需在解说词的撰写上让理论落地,而非话语空转,要让观众切实从中感受到理论的强大魅力与指导意义;历史文化纪录片需要紧紧抓住真实这一生命线,尽力回归历史现场,而不能在呈现形式的华丽外表下失去应有的历史依据;社会人文类纪录片要能够抢占题材先机,也要能够深入肌理拷问现象背后的本质;自然类纪录片应努力向自然万物赋予生命的意义,进一步提升拍摄水平与素材积累能力;国际传播方面还需加强国际传播效能,拓展中外纪录片交流与合作,使国产纪录片逐渐摆脱自产自销的困境,将中华文化远播到世界各地。

(作者系国家广电总局发展研究中心战略研究所所长、中广联合会纪录片委员会会长、高级记者)

记者观察

多措并举助推微短剧向精品化、产业化双丰收迈进

□本报记者 许莹

当下,微短剧作为新兴文艺形态,正逐步成为新大众文艺的重要载体之一。在近日举办的首届“繁星闪耀”微短剧产业发展会议上,《“繁星指数”2024年度微短剧行业洞察报告》正式发布。微短剧传播与应用评测体系“繁星指数”由中国广播电视社会组织联合会和西安交通大学,携手学界业界共同构建。报告显示,网民中微短剧用户的渗透率达70%,接近网络直播受众规模。从时长来看,微短剧单集时长在3-10分钟,尤其是5-10分钟时长最受用户欢迎。如今,越来越多的视频平台、广电机构、传统影视公司入局微短剧,创作生态日渐多元。例如腾讯视频、爱奇艺均在网站首页直接添加微短剧专栏,芒果TV、优酷等则在电视剧栏目下添加短剧板块,为观众提供直达渠道。短视频平台也纷纷选择内容加码,仅2024年下半年,抖音端原生短剧整体供给量环比上半年增长117%。行业火热发展态势背后,更需要坚定精品意识。近几个月来,国家广电

总局连续发布管理提示,对中老年题材、“霸总”类微短剧以及微短剧片名重申管理规定,细化创作指引。

从初创阶段到如今渐成规模,微短剧如何在不失形态优势的同时提升内容质量?“繁星指数”专家组组长、中国新闻文化促进会副会长陆先高认为,首先要注重主题立意。现实题材需要更加丰富,对现实题材的提炼把握和表达需要更多提升,要摒弃惰性思维,避免霸总、逆袭、复仇等套路化创作对现实题材表达带来伤害;其次,要注意把握微短剧的情感意蕴。微短剧不能只停留在情绪化输出,对家国当有情怀,对朋友当有情谊,对个人生活当有情趣,以这些多元情感的表达引导观众树立正确的世界观、人生观和价值观;再次,创作手法要守正创新。微短剧创作者要大胆尝试新的叙事方式、表现手法和拍摄技巧,剧情内核需深度有力,避免陷入创作俗套,不断推动微短剧创作手法更加多元、丰富、有新意;最后,产业链上各个主体要加

强紧密协作。在微短剧精品化发展过程中,管理部门、平台、制作机构及研究机构等各方都扮演着重要角色,各方齐心协力,共同善待、善用微短剧文艺样态,才能让微短剧产业链更加健康完善,推动其成为繁荣新大众文艺的一股有生力量。

从2024年初国家广电总局发布“跟着微短剧去旅行”创作计划,到今年年初国家广电总局组织实施“微短剧+”行动计划、推动微短剧与千行百业结合,“微短剧+”的产业迭代新模式让这一赛道有了更多想象空间。据悉,2025年广电总局将深入实施“跟着微短剧去旅行”创作计划,继续推进“跟着微短剧来学法”“微短剧里看品牌”“微短剧里看非遗”等创作计划,实现在细分领域共推出300部左右具有引领作用和创新价值的重点微短剧,多项举措将助推微短剧向精品化、产业化双丰收迈进。

本报讯 1月10日,适逢第五个中国人民警察节,由中国电视艺委会、公安部新闻传媒中心、上海市广播电视台共同主办的电视剧《我是刑警》研讨会在京举行。该剧以上世纪90年代基层民警秦川的成长历程为主线,勾连起中国三代刑警薪火相传的精神传承。

国家广播电视总局电视剧司司长高力表示,近年来公安题材电视剧的数量和质量都有所提升,推出了《警察荣誉》《我是刑警》《真心英雄》《驻站》等一批优秀作品。《我是刑警》既有“真”又有“情”,真正写好了人物,写出了人民警察与人民之间的深厚情怀和职业责任感,剧中展现出的职业精神对各行各业都有借鉴意义。

剧中“秦川”饰演者于和伟谈到,秦川是千千万万一线刑警的缩影,他没有被赋予超现实的主角光环,因为现实中刑警默默工作、排查,这份坚持不容易被看见,却是一种最不凡的品质。与会专家认为,《我是刑警》的出现,意味着涉案剧达到了新的更高创作水平。该剧书写了鲜明的人性善恶较量,表达了对英雄主义、理想主义精神的弘扬,反映了人民群众对人民警察这支队伍的信任、钦佩与感动,使得涉案剧的文化内涵、审美意蕴得到提高。该剧处理好了真实性与戏剧性、生活化与类型化的关系,并启示同类题材创作者,可以借鉴类型片的创作经验,但不能一味按照涉案剧的框架描写人民警察的生活,要在生活剧的大范畴下进行创作,唯其如此,才能摆脱制造情节、片面追求刺激的套路,使作品具有深度、广度、同民心共振共鸣。(许莹)

电视剧《我是刑警》研讨会在京举行